



2021年即將過去，儘管這一年仍未能完全掃走疫情陰霾，香港體壇健兒依然能發光發亮。東京奧運有「少年劍神」張家朗刺落男花金牌，帶領港團寫下1金2銀3銅的歷史佳績，接着舉行的東京殘疾人奧運會，包括硬滾名將梁育榮在內的港將再取得2銀3銅，之後陝西全運會又錄得2金5銅佳績；到了殘疾人全運會，港隊最終以10金1銀6銅謝幕；年尾再有何詩蓓勇破世績，個人包辦2金1銅，榮膺世界短池游泳錦標賽最佳女泳手；足球方面亦有傑志及理文先後在亞冠盃及亞協盃取得突破，今年絕對是香港體壇豐收的一年。

不得不提的是港府破天荒購入東京奧運會及殘疾人奧運會轉播權，令香港市民可全天候關注港將比賽消息，令坊間掀起前所未見的體育熱潮！最難能可貴的是令到香港人再次聚焦，萬眾一心同為港將打氣，帶來了正能量滿滿的一年！香港文匯報今日嚴選了10組本年度香港體壇風雲人物，涵蓋老、中、青界別。展望2022年杭州亞運會，香港健兒可以再接再厲，繼續為香港帶來更多正能量！

●香港文匯報記者 黎永淦

2021 體壇大豐收

香港健兒

發光發亮

回歸後首金 張家朗(24歲)

今年主要戰績：東京奧運金牌

等了25年，香港終於再有奧運金牌落袋！世界排名19位的男子花劍手張家朗，在東奧個人賽，先後擊敗法國老將梅天尼及世界「一哥」意大利劍手福科尼躋身8強，隨後更在落後9：14下連取6劍，逆轉反勝俄羅斯奧委會的保洛達卓夫。4強戰張家朗再以15：10輕

取捷克劍手秋皮尼奇殺入決賽。金牌戰挑戰上屆金牌得主、意大利劍手加羅索，張家朗已勇不可擋，終以15：11將對手斬下，繼1996年的「風之後」李麗珊後，再為香港贏得奧運金牌，也是回歸之後的第1金。

資料圖片



世一女飛魚 何詩蓓(24歲)

今年主要戰績：東京奧運2銀、短池世錦賽2金1銅、女子200米自由泳世界紀錄

何詩蓓今年風頭不輸張家朗，在奧運為香港歷史性贏得100米及200米兩面銀牌，成為首位在同一屆奧運贏得超過1面獎牌的港將後，她於年底的短池世錦賽再獻新猷，於最擅長的200米自由泳決賽，以1分50秒31衝線，成為香港首個世界冠軍泳手，兼以0.12秒之

差打破了瑞典泳手絲祖唐的舊紀錄，成為香港首個游泳世界紀錄保持者。接着的100米自由泳決賽，她更以50.98秒的時間刷新大會紀錄奪金。連同400米自由泳銅牌，何詩蓓最終以2金1銅的佳績，當選為本屆大賽的最佳運動員。

●新華社

車神綻餘暉 李慧詩(34歲)

今年主要戰績：東京奧運銅牌、全運1金1銅

最後一屆出戰奧運的「牛下女車神」李慧詩，今年東奧奪牌過程可謂歷盡艱辛。她在先上演的凱林賽大熱倒灶，結果要背負巨大壓力出戰爭先賽，難得的是她未受影響，最終於女子爭先賽銅牌戰，以2：0擊敗德國勁敵軒絲，為港隊贏得東奧第6面獎牌；亦是她自2012年倫敦奧運凱林賽摘銅後，相隔9年再踏頒獎台，職業生涯3戰奧運共獲2面銅牌，是首位在不同屆別奪牌的香港運動員。李慧詩其後馬不停蹄轉戰全運，於爭先賽以全勝姿態擊敗鍾天使摘金，之後的凱林賽決賽再奪1銅，個人在4屆全運一共累積贏得2金3銅，成就僅次於已退役的名將黃金寶。運動員生涯已近尾聲的李慧詩，表明會以明年杭州亞運作目標，目標是與師妹們一同爭取團體賽獎牌，相信她達成心願後亦會功成身退。



資料圖片

「形女」終圓夢 劉慕裳(30歲)

今年主要戰績：東京奧運銅牌、世錦賽銅牌、亞錦賽銅牌

由於未獲巴黎奧組委接納成常規項目，空手道今年在東京奧運出現一屆，下一次亮相已是遙遙無期。劉慕裳把握人生中唯一的機會，於東奧女子個人形項目，成功贏得1面銅牌，將香港及自己名字寫入史冊。完成奧運使命後，她再於世錦賽及亞錦賽，以同一項目為港爭光。能夠在30歲一圓獎牌夢的她，於世錦賽奪牌後發表感言：「感謝上天安排給我的一切經歷，令我長大，成就今日的我。」

●美聯社



壁隊獻新猷 湯芷穎(29歲)

今年主要戰績：亞錦賽金牌

年底於巴基斯坦舉行的「第21屆亞洲壁球個人錦標賽」，香港代表隊憑湯芷穎歷史性於女單封后，加上葉梓豐男單勇奪亞軍，累計贏得1金1銀3銅，為香港壁球隊寫下亞錦賽歷來最佳成績。被列為4號種子的湯芷穎，今屆首次打入亞錦賽女單決賽，大戰2號種子、馬來西亞的Rachel Arnold。即使對手最近對賽曾打敗自己，但湯芷穎輕裝上陣反而有驚喜演出，最終她只花了35分鐘，便以11：8、13：11及11：5，直落3局橫掃對手，贏得職業生涯首面亞錦賽金牌。

壁總圖片



網壇誕新星 黃澤林(17歲)

今年主要戰績：美網男雙青年組冠軍

年僅17歲的香港網球新星黃澤林，9月在美國網球公開賽青年組男雙決賽，與法國拍檔Max Westphal以2：1擊退對手，成為首位贏得大滿貫錦標青年組冠軍的香港男子球手。香港對上一次有球手揚威大滿貫錦標青年組比賽要數到1983年，在柬埔寨出生、香港長大的希麗敏，當年與美國球手搭檔贏得女雙冠軍。相隔38年，再有黃澤林為香港男將爭光！

香港網球總會圖片



奇兵出奇跡 李皓晴(29歲)、杜凱旋(25歲)、蘇慧音(23歲)

今年主要戰績：東京奧運銅牌

2004年雅典奧運，港隊憑李靜及高禮澤拍檔，贏得首面乒乓球男雙銀牌，相隔17年後，今次東奧之旅終於再獲獎牌進賬！由李皓晴、杜凱旋及蘇慧音組成的香港女子隊，在東奧團體賽一路過關斬將，歷史性殺入銅牌戰，硬撼上屆銀牌得主德國。為了出奇制勝，港隊臨場變陣，儘管李皓晴／杜凱旋在首

場女雙失利，但首次在團體賽出戰單打的蘇慧音卻有令人驚喜的表現，連贏2場單打。教練之一的李靜賽後妙語連珠，形容這次變陣為「奇兵出奇跡」。結果港隊再憑杜凱旋拿下關鍵1分，以總場數3：1反勝德國，報卻上屆里奧8強之敗，贏得史上首面女乒奧運獎牌。

●路透社

傑青女劍神 江旻憓(27歲)

今年主要戰績：東京奧運個人8強、全運會銅牌

兩年前排名一度高踞世界第一的江旻憓，第2次出戰奧運會已被視為港隊爭牌希望，她在重劍個人賽突破了上屆16強止步的成績，惟8強戰不敵俄羅斯劍手，未能達成心願；到了重劍團體賽，港隊亦只得第7名，無緣站上頒獎台。其後港隊轉戰全運會，江旻憓收拾心情後終於回勇，銅牌戰更以一劍之差力克東奧金牌得主孫一文，首次參加全運便贏得銅牌，為劍擊隊寫下新一頁。回港後她年底再於香港公開賽及挑戰盃錦標賽連贏兩冠。她已表明來年會繼續努力，力爭重返世界排名第1。此外，Vivian今年亦當選了十大傑青，是今屆唯一得獎的現役運動員。

資料圖片



鄧謝配爆紅 鄧俊文(26歲)、謝影雪(30歲)

今年主要戰績：東京奧運4強、世錦賽銅牌

5年前才開始合作的香港羽毛球混雙組合鄧俊文／謝影雪，首次攜手征戰奧運即寫下光輝一頁，儘管在季軍戰不敵日本的渡邊勇大／東野有紗，無緣站上頒獎台，但已寫下港羽史上最佳奧運戰績。得益於電視直播，兩人的比賽過程以及打不死的作風，令香港市民深受感動，奧運之後，兩人便成為廣告商寵兒，社交網站追隨者也以幾何級數上升，是運動員中人氣急升的表表者。更可喜的是兩人仍然繼續專注訓練，更於年底的世錦賽殺入準決賽，即使以1：2不敵泰國組合獲得銅牌，未能歷史性打入世錦賽決賽，但也已追平了2018年的最佳戰績。

●法新社

「Cue后」平紀錄 吳安儀(31歲)

今年主要戰績：女子桌球大師賽冠軍

本港「四眼Cue后」吳安儀11月底在英國舉行的伊頓女子大師賽決賽，以4：3反勝世界「一姐」伊雲絲，繼2017年後第2次贏得此項錦標。世界排名第2的她4強戰面對世界排名第4的英國球手堅娜，落後1：3瀕臨出局邊緣下，在第5局打出一cue57度，追成2：3。第6局再乘勝追擊，打出今屆賽事一cue最高度數的100度，以116：0橫掃對手，局數追至3：3平手。到了決勝局，港產「四眼Cue后」最終在做出三次「士碌架」下，才以71：67反勝對手。冠軍爭霸戰與衛冕「一姐」寶座的伊雲絲決勝，再遇上跟準決賽一樣落後1：3的困境，幸好安儀有過反勝經驗，不慌不忙連贏3局，以總局數4：3反勝。繼2017年之後，第2次贏得伊頓女子大師賽冠軍。



資料圖片